

κρατώντας την αριχή, έφώναξε με τρομερή φωνή: — Φεύγω μαζί της. Τίποτε δεν μπορεί να με χωρίσει απ' αυτή...

... Η άπελπισία του έσοκίσε το λογικό. Τα μάτια του έλαμπαν. Ίδρωτες οι χούφτες σταγόνας έτρεχε πάνω στο φλογισμένο πρόσωπό του. Τα γόνατά του έτρεχαν. Κι' άκουγα μέσα στο στήθος του την καρδιά του να χτυπάει με δι- πλάσι παλμό...

(ΜΠΕΡΝΑΡΝΤΕΝ ΝΤΕ ΣΑΙΝ - ΠΙΕΡΡ)

Ο καθένας έγνωρίσει τα περτωτάτη αυτά, τα τρελλά, τ' άπελπισμέ- να φίλια του χωρισμού.

Είνε κι' άλλα πιο ύστερα, ακόμα πιο άπελπισμένα. Είνε τα θλιβερά και συγκρατημένα φίλια των έρωτικών δειλάνων που δεν έχουν έπαυσιον. Είνε η τελευταία, η ύστατή θυσία.

Ο Ζαν Ρισπέν ψάλλει ένα γλυκό τραγούδι στο φίλι του άποχωρι- σμού:

«Άχ, μέσα στην καρδιά μου κλαίει ένα τραγούδι που βουβαίνεται σαν βλέ- μη τά φίλια της είνυχας μου να πέσουν δια ένα-ένα κάτω από το έαρύ σου χέρι που τό κόβει.

«Τη νύχτα του άποχωρισμού μας, ως την φωτιά ή φλόγα της χαράς». Ο θινητός είναι και ο άποχωρισμός του ταπεινού, στον άσπιν ο έ- ρωτικέινος έποδατάτησαν σκληρά τό πτόμα του έρωτός του.

«Αποχωρισμός σκληρός, άξιολύτητος, που ή θύμωσή του θάχει τόσο δαθά πίκρα, που θά μάς φρακμοκίνη ή ύπλοιο της ζωής.

Αίτού του άποχωρισμού τά φίλια φέρνον τον λόθο της μεγάλης άναπαισής χωρίς όνειρα, της άναπαισής ύπου δεν ύπάρχει πια έ- ρως, ούτε πόνος.

Νά μία σχετική περιγραφή:

«Στό βάθος της άδοσού της άπελπισίας που φρισκόταν, την έπασο και πάλιν οίκτος για τά δάκρυα του θήμιου της. Τού έίπε μνή κλαίει, τον έτράβηξε παθητικά κοντά της και τού έ- γέμισο τό πρόσωπο φίλια. Έκείνους ένωικωσ τά φλογισμένα χεί- λι της πάνω στα μάτια του, στο μέτωπό του, στο στόμα του. Ύστερα εκείνη έσηκόθηκε και τον άφησε...

- Χαίρει! του έίπε άλλη μία φορά.
- Μ' ατή τη φορά τον άποχωιρέτρεψο, για πάντα.
- Ποι πάς; την έρώτησε.
- Φεύγω μακριά σου!

Άκούστε τώρα τον άπελπισμένο θήγιο ενός που νοι- ώθει στα χείλη του την παγοσφραγίδα του φιλιού μιάς πεθμμένης:

«Άνθρωποι, έοείς που μπορείτε να νοιώσετε τον πόνο, ν' άπισσεύεστε, να χύσετε δάκρυα, να προσέχετε πάνω σ' ένα μύημα, ουλλοισήτε καμιά φορά τί ύπέρες εκείνους που έλε- πει την άτυχη άγαπημένη του να πέφτει στον τάφο και της ά- πλάνει τό χέρι που εκείνη δεν μπορεί να τό αφήσει. Έκείνους που πάνω άπό ένα κρεβάτι σκύβει τό χλωμό μέτωπό του, στο ύπιο ή άγρυπνες νύχτες έτύπωσαν την άγονία τους και με φλογισμένο έλέμημα περιμένει άπό ένα πρόσωπο που άγαπάει για σκληρό ζωής ένα μορρασάο πόνο. Έκείνους που κρεμαίεται άπό τα λατρεμένα χείλη σαν άπό κλαδί που σπάσει. Κι' όταν σβό- σι ή τελευταία σπθα της ζωής, μένει χωρίς έλπίδα και χω- ρίς λαχτάρα, κυτάωνται ν' άπλώνεται στα άγαπημένα χαρακτι- στικά ή φριχτή γαλήνη του θανάτου, τό λιγνά μπρόστα να κρέμονται άτο- κιστά, τό λεπτό σωμα να γίνεται άλύσιτο, τό στόμα χωρίς πνοή και τά μάτια να, τό λεπτό σωμα να γίνεται άλύσιτο, τό στόμα χωρίς πνοή και τά μάτια να, τό λεπτό σωμα να γίνεται άλύσιτο, τό στόμα χωρίς πνοή και τά μάτια να, τό λεπτό σωμα να γίνεται άλύσιτο, τό στόμα χωρίς πνοή και τά μάτια να...

(Α. ΝΤΕ ΜΥΣΣΕ)

Κανένα φίλι χωρισμού δεν έχει τη φρίκη της ύστατης θυσίας δί- κη από κρεβάτι του θανάτου.

Φίλια του χωρισμού, ζεστά ακόμα, δεν έιστε τίποτε, ο πόνος σας ένε κι' αυτός ζωή και στο βάθος ότι και να λέμε, άνθισε πάντα τό δέντρο της έλπίδας. Τό φριχτό φίλι, τό φίλι που δεν έπιστρέφεται, είναι έκασο που άλλώς κανείς με τό θάνατο...

«Έφερε λουλούδια, άνοιξτε νάμψι ο ήλιος και τό μύρο των κήπων να φτά- ης έμένα, γιατί θέλω να πάω μαζί σου μακριά, εκεί κάτω στο μυστη- ρίο άκορηγία, τό τελευταίο φίλι όλων που άγαπάω...

... «Ελα πιο κοντά, δεν άκούω πια, τά χείλη μου πεθαίνουν, πές με τό δικά σου την τελευταία μου πνοή, που είναι ένας έρωτικός άναστευμαγμός».

ΓΙΑ ΝΑ ΓΕΛΑΤΕ

ΚΟΥΒΕΝΤΟΥΛΕΣ

Μεταξύ γιάτρου και δικηγόρου: Ο γιάτρος. — Έμαθα πως κρεβατωθήκες προχθές και πη- ρες άλλον γιατρό. Έμένα με έξασας!... Κι' όμως έγώ δεν σ' έξέχα- ρα στην υπόθεσι που είχα προχθές στο δικαστήριο. Σε πήρα να με ύπερασπίσις, άσέτως άν με χαντά- κωσις. Ο δικηγόρος. — Μά, άγαπητέ μου φίλε, έ- σο στο δικαστήριο διακινδύνευσ τό πολύ-πολύ δυ- κινά χιλιάρα. Έγώ στην άρρωστεια μου διακινδύ- νουσ τη ζωή μου. Έπρεπε λαλόν, για λόγους φίλι- ας να σέ πάρω να με κουράρις, άσέτως άν θά... με σώνανεις;

ΣΚΕΨΕΙΣ, ΓΝΩΜΕΣ, ΑΞΙΩΜΑΤΑ

ΓΙΑ ΤΗ ΓΥΝΑΙΚΑ ΚΑΙ ΤΟΝ ΕΡΩΤΑ

— Ο άντρας φυλάει τό ξένο μυστικό καλύτερ' από τό δικό του ή γυναίκα κινει τό αντίθετο, κρύβει τά δικά της μυστικά και διαδίδει τό ξένο.

— Όλοι οι σέξουγο είναι άσημα. Λαμπρουγιέο

— Η άμορφιά είναι δύναμη, τό χαλιόγελο είναι τό σπαθί της. Μοντεσκιέ

— Η γυναίκα ένα μυστικό κρατάει πάντα, την ήλικία της. Ρήντ

— Τά μάτια είναι τά παράθυρα της γυναικείας καρδιάς. Βολταίρος

— Ο γάμος εν' ένα κλουδί. «Όσα πουλιά εν' άπέξω θέλουν να μωβν μέσα. Κι' όσα είναι μέσα, θέλουν να θυγν έξω. Λαϊκή Παροιμία

— Τόν έρωτα τόν έφανάστησαν με φτερά, γιατί δεν είναι καθό- λου σταθερός. Μονταίνι

— Πολύ λίγες γυναίκες είναι τόσο τέλειες, ώστε να μόνι κάνουν τον άντρα τους, μά φορά την ήμέρα τουλάχιστον, να μετανοήσουν που έ- χει γυναίκα και να μακαρίζη όσους δεν έχουν. Σοπενάουερ

— Η γυναίκες δεν μπορούν να καταλάβουν πως ύπάρ- χουν και άνθρωποι που δεν τους ενδιαφέρουν καθόλου τά θηλιά. Λαμπρουγιέο

— Η μεγαλύτερη κατάρτιση ενός άνδρος είναι τό να δέχεται διαταγές από μία γυναίκα. Βαδενάργκ

— Άς λέη ο άνδρος ότι θέλουν για τη γυναίκα και τό γάμο, ούτε τόνα, ούτε τάλλο θ' άπανηθουν ποτέ. Δημόκριτος

— Όποιος έχει γυναίκα και παιδιά, είναι σαν να έδωσε άμύριση στην τύχη, γιατί αυτά είναι έμπόδιο στις μεγάλες πράξεις, είτε καλές είτε κακές. Φοντενέλλ

— Ο έρωτας γεννείται άπότμωσ, ή φίλια σχηματίζε- ται σιγά-σιγά. Βάκων

— Παντρέψου την κόρη μιάς καλής μητέρας. Λαμπρουγιέο

— Μία καλή σύζυγος είναι όπως ο μισός, που έξοραίει τό κτιριο όπου προσκολλάται, άγκαλιάζοντάς τό ασφατέροα και σπιρούτεροα, όσο περισσότερο έρεικπο τό κνάει ο χρό- νος. Φοβλερ

— Οι γέροι που παντρεύονται νέες γυναίκες, μοιάζουν με τους άνότους εκείνους που άγοράζουν διόδια για να τά διαβάσουν οι φίλοι τους. Τζόνσον

— Πολλές φορές ή τιμές γυναικες, από την περιφάνεια τους γ' αυτή τη φοβερή άρετή τους, κατανοών άνυπόφορες. Ριχάρδ

— Μία γυναίκα ώραία, που έχει τις άρετές ενός άνδρος τιμώσ, έ- νε τό καλύτερο δυ που παράγει ή φύση, γιατί συγκεντρώνει τις άρετές και των δύο φίλων. Βάκων

— Ένας άνδρας είναι τόσο γέρος, όσο αισθάνεται πως είναι, μία γυ- ναίκα, όσο φαίνεται. Λαμπρουγιέο

— Η γυναίκα εν' έν' από τά ώραία σφάλματα της φύσης. Άριόστος

— Όσο εύδικτος κι' άν είναι κανείς, συγχωρεί περισσότερα σφάλ- ματα στον έρωτα, παρά στο φίλια. Κοούλεβ

— Αν θέλεις να σχηματίσεις μάν ιδέα για τη φιλιότητα των γυ- ναικών, όταν είναι νέες, κυτάχτε λση τούς μένει όταν πάχουν πια γ' άόσων. Λαμπρουγιέο

— Ο κόσμος έχάλασεν εξ αίτιας των γυναικών, μά μόνο αυτές μπο- ρον και να τον σώσουν. Σαμφόο

— Η ώραώτερη γυναίκα εν' εκείνη που αγαπώιμε. Ντε Μπωφόο

— Τις βροσιές τις έσχνάει εύκολα μία γυναίκα, την περιφρόνησι ποτέ. Ναπολέων

— Η άμορφη γυναίκα είναι στολίδι, ή καλή είναι θησαυρός. Λαμαρτίνος

— Ο έρωτας που γεννείται έσχνικά, θεραπεύεται δυσκολότερα, ενώ όποιος αθέτως αθέτως σιγά-σιγά μαίξει με τη φίλια και δεν είναι σφοδρό πάθος. Σααδή

— Δύο είδων δάκρυα τρέχουν από των γυναικών τά μάτια, δάκρυα λύτης και δάκρυα άπάτης. Λαμπρουγιέο

